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Tõrva        11.12.2025 nr 1-1/2025/10 

 

 

Algus 16.00 

Lõpp 19.00  

 

 

Istungit juhatasid: Tõrva Vallavolikogu esimees Karl Kirt ja Tõrva Vallavolikogu aseesimees 

Magnus Kirt 

Protokollis vallasekretäri abi Eve Eisen. 

 

Võtsid osa volikogu liikmed: Helen Elias, Heli Holm, Allan Ilisson, Ülle Juht, Sander Karu, 

Karl Kirt, Magnus Kirt, Urmas Kivit, Virgo Kosemets, Tiina Laidvee, Ivo Muru, Maido 

Ruusmann, Tarmo Tamm, Alois Tapfer, Aivar Uibu, Indrek Valner, Kristel Veri, Eero Viisu, Riho 

Viitak, Kalle Vister, Mikk Umbleja 

 

Istungist võtsid kutsututena osa: vallavalitsuse liikmed: Lauri Drubinš, Maire Appo, 

Tõnu Jaansalu; vallasekretär Signe Kiin; vallasekretäri abi Eve Eisen; avalike suhete spetsialist 

Ingeri Aer 

 

Istungil viibisid: Merry Aart, Jan Oscar Veidenberg, Margus Gaver 

 

 

Volikogu esimees avas istungi.  

 

Päevakorra osas ettepanekuid ei esitatud. 

 

Istungi juhataja pani päevakorra hääletusele. 

 

Otsustati: kinnitada istungi päevakord (19 poolt). 

 

Päevakord: 

1. Nõusoleku andmine (kinnine päevakorrapunkt) 

2. Audiitori määramine 

3. Vallavanema valimine 

4. Vallavalitsuse liikmete arvu ja vallavalitsuse struktuuri kinnitamine 

5. Vallavalitsuse isikulise koosseisu kinnitamine 

6. Vallavanemale töötasu ja hüvituse määramine 

7. Palgaliste vallavalitsuse liikmete ametisse nimetamine ja töötasu ning hüvituse 

määramine 

8. Vallavalitsuse liikmetele hüvitise määramine 

9. Hüvitise maksmine vallavanemale ja palgalistele valitsuse liikmetele seoses volituste 

lõppemisega 
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10. Volikogu esimehele hüvituse määramine 

11. Volikogu aseesimehele hüvituse määramine 

12. Volikogu alatiste komisjonide moodustamine 

13. Majandus- ja eelarvekomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

14. Sotsiaalkomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

15. Kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

16. Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

17. Planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

18. Majandus- ja eelarvekomisjoni koosseisu kinnitamine 

19. Esindajate nimetamine Valgamaa Omavalitsuste Liidu üldkoosolekule 

20. Esindajate nimetamine Eesti Linnade ja Valdade Liidu üldkoosolekule ja volikokku 

 

 

Karl Kirt: - esimene päevakorrapunkt on kinnine.  

 

1. Nõusoleku andmine (kinnine päevakorrapunkt) 

Ettekandja: abivallavanem Lauri Drubinš 

 

Lauri Drubinš andis ülevaate otsuse eelnõust. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 18 „Nõusoleku andmine“. 

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19. 

 

16:06 – istungile saabus Mikk Umbleja. 

 

 

2. Audiitori määramine 

Ettekandja: finantsjuht Maire Appo 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna finantsjuhile. 

 

Maire Appo: - volikogu peab määrama audiitori. Eelmise audiitori leping on lõppenud. Tegime 

uue hanke. Esialgu lihthankena, kuid summa oli väga suur ja pidime korraldama uue hanke. 

Audiitori teenust soovisime kolmeks aastaks. Pakkumuse esitasid kaks audiitorfirmat: Loodi 

Finantsid OÜ ja Audest Audiitorteenuste OÜ. Auditi maksumus on viis korda kõrgem kui 

eelmisel korral. 2023. aastal hinnad tõusid. Mis seekord on 75 000, oli eelmine kord 20 000 

eurot. Madalaim hind oli Loodi Finantsid OÜ-l ja ettepanek on määrata Tõrva Vallavalitsuse 

konsolideeritud majandusaasta aruannet auditeerima OÜ Loodi Finantsid vandeaudiitor 

Monika Karniol.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 19 „Audiitori määramine“. 

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 20. 

 

 

3. Vallavanema valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Volikogu esimees palus esitada kandidaadid. 

 

Magnus Kirt esitas vallavanema kandidaadiks Kalle Visteri. 
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Kalle Vister andis kandideerimiseks nõusoleku.  

 

Maido Ruusmann: - esitan kandidaadiks intelligentse ja tegusa inimese, kes vääriks kindlasti 

vallavanema kohta. Pakun välja lahenduse praktiseerida ka Tõrva vallas nagu Tallinnas ja 

Pärnus, osa aega üks vallavanem ja teine osa teine vallavanem. Sellest tulenevalt pakun 

esimeseks perioodiks kandidaadiks Magnus Kirdi.  

 

Magnus Kirt tänas, kuid ei soovinud kandideerida. 

 

Maido Ruusmann: - alustaks seda takti siis Helenist. Et Helen saaks jätkata kõiki suuri asju, mis 

on nii kaheksa kui viimaste aastate jooksul ette seatud. Et oleks hea hoog, mida Tõrva vald 

kindlasti väärib. Esitan kandidaadiks Helen Eliase. 

 

Helen Elias andis kandideerimiseks nõusoleku.  

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Kalle Visterile. 

 

Kalle Vister: - on väga hea meel, et volikogus on mitmed eelmise perioodi ja ka kaugema 

perioodi volikogu liikmed, aga juurde on tulnud ka uusi, mistõttu teen tutvustava ülevaate.  

Olen sündinud Tõrva linna haiglas. Kasvanud Helme vallas, Alal, kus on minu lapsepõlvekodu. 

Olen töötanud Ala koolis viisteist aastat, juhtinud seda. Edasi liikusin Karksi-Nuia Gümnaasiumi 

juhiks, mis nimetati minu ajal ümber August Kitzbergi nimeliseks gümnaasiumiks, kus ma 

töötasin kümme aastat. Seejärel tulin tagasi Valga maakonda, tööle Valga Maavalitsusse, kus 

olin hariduse- ja kultuuritalituse juhataja seitse aastat kuni maavalitsuste reorganiseerimiseni. 

Peale seda kandideerisin Rahvakultuuri Keskuse direktoriks.  

 

16:14 – istungile saabus Alois Tapfer. 

 

Minu juhtimise ajal on see keskus nimetatud Eesti Rahvakultuuri Keskuseks. 

Siia lisandub ka omavalitsuse valdkonnas oldud aeg. Aastast 1986 on see olnud järjepidev, olles 

olnud Helme vallavalitsuse liige, hiljem Tõrva Linnavolikogu liige ja juhtinud seda kaks 

perioodi ning olnud Tõrva Vallavolikogu liige.  

Arvan, et nii töökogemused kui ka omavalitsuse valdkonna teadmised ja kogemused on suur 

pagas selleks, et võtta vastutus valda juhtida. On väga hea meel ka selle üle, et ametnike hulgas 

on väga professionaalsed spetsialistid, kes annavad julguse ja võib öelda ka turvatunde – 

finantsjuht Maire Appo, vallasekretär Signe Kiin, keskkonnaspetsialist Jane Mölder jne.   

Kindlasti pean oluliseks koalitsioonileppe elluviimist. Pean väga oluliseks avatud suhtlemist. 

Suhtlemist nii kogukonna inimestega, meeskonnaga kui ka allasutuste juhtidega. 

 

Küsimused: 

 

Maido Ruusmann: - Kalle on kindlasti väärt mees, hea kultuuritaustaga, harrastusnäitleja. Kandis 

auga välja ka Mulgi vanema tiitli. Aitäh selle aja eest!  

Mulle teadaolevalt toetasid valimiste järgselt Heleni jätkamist vallavanemana. Ometi otsustasite 

teisiti, mis on täiesti legitiimne õigus. Kas oskad välja tuua kaalutlused, et võtsid julguse ja 

vastutuse olla vallavanema positsioonil. Mis võiksid olla sinu tugevused, mis aitaksid olla Tõrval 

parem paik täna, homme ja ülehomme?  
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Kalle Vister: - elukogemus. Need eluetapid, need ajaperioodid on andnud väga palju sellist 

teadmist. Protsessis kaasa liikudes ja nähes, kuidas ajahetkedel on asjad toiminud. See pagas on 

Heleniga võrreldes suurem. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Helen Eliasele.  

 

Helen Elias: - olen teist paljudega kokku puutunud volikogu tasandil, mõnega saanud aega veeta 

kolleegidena vallavalitsuse tasandil. Mulle on tulnud teie seast väga palju positiivset tagasisidet 

tehtu osas, avatuse kohta. Selle kohta, et olen olnud hea vallavanem. Olen saanud kandideerides 

ja ka praegu tagasisidet - küll on kahju, et sa ei jätka vallavanemana. Olen ise olnud valmis seda 

rolli kandma. Oma kolleegidelt, allasutustelt olen saanud tagasiside, et minu positiivne ja tugev 

külg on see, et ma märkan inimesi ja olen iga teemaga kursis, mis on vallavanema puhul 

ülioluline. Loodan, et hindate tööd, mida olen siiani teinud ja mina olen valmis seda vastutust 

edasi kandma.  

 

Küsimused: 

 

Maido Ruusmann: - küsin sama ka sinu käest. Mida arvad, miks sina oled parem vallavanem? 

Mina arvan, et oled parem - noor, energiline, näljane parema Tõrva ja Tõrva arendamise järele.  

Helen Elias: - arvan, et minu tugevus on see, et lähen asjadesse süvitsi. See on vallavanema töö 

puhul ülioluline. Et oled teemadega kursis. Oskad hinnata mõjusid kumulatiivselt, mitte vaid ühe 

valdkonna põhiselt.  

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku moodustada nii vallavanema kui edasi ka komisjonide 

esimeeste ja aseesimeste salajase hääletamise läbiviimiseks kolmeliikmeline 

häältelugemiskomisjon koosseisus: Signe Kiin, Eve Eisen, Ingeri Aer . 

 

Nimetatud isikud olid nõus olema häältelugemiskomisjoni liikmed. 

 

Otsustati: kinnitada häältelugemiskomisjon koosseisus: Signe Kiin, Eve Eisen ja Ingeri Aer - 21 

poolt. 

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ja vallavanema 

valimise hääletamise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli Tõrva 

vallavanema valimise kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Kalle Vister - 15 häält, Helen Elias - 6 häält. 

Tõrva vallavanemaks on salajase hääletamise tulemusena valitud Kalle Vister. 

 

Kalle Vister: - tänan siiralt selle usalduse eest. Teen kõik selle nimel, et hoida väärikalt Tõrva 

valla heaolu inimeste jaoks ja kõik need mõtted ja soovid, mis kogukonda tulevad, peame 

arvestama ja üheskoos ühise jõuga edasi minema. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 20 „Tõrva vallavanema valimine“.  

 

 

4. Vallavalitsuse liikmete arvu ja vallavalitsuse struktuuri kinnitamine 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister. 
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Kalle Vister: - teen ettepaneku kinnitada vallavalitsus 7-liikmelisena: vallavanem, 

abivallavanem, abivallavanem ja vallavalitsuse liikmed.  

 

Maido Ruusmann: - millest selline laiapõhjaline liikmete määramine? Seni on hakkama saadud 

viie liikmega. 

Kalle Vister: - meie koalitsioonileping on ka laiapõhjalisem ja tugevamat pinda kajastav. 

 

16:39 – istungilt lahkus Helen Elias. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 21 „Vallavalitsuse liikmete arvu ja vallavalitsuse struktuuri 

kinnitamine“.  

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 20. 

 

 

5. Vallavalitsuse isikulise koosseisu kinnitamine 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister 

 

Kalle Vister: - teen ettepaneku kinnitada vallavalitsuse liikmeteks Kalle Vister, Ülle Juht, Tarmo 

Tamm, Merry Aart, Margus Gaver, Jan Oscar Veidenberg ja Maire Appo. Kandidaadid on 

nõusoleku andnud. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Tarmo Tammele. 

 

Tarmo Tamm: - olen siin piirkonnas olnud alates kolmandast eluaastast. Olen katsunud 

panustada järjepidevalt kogukonna arengusse. Arvan, et suudan vallavalitsuse liikmena panna 

endasse kogutud kogemused kogu rahva jaoks selle valitsuse tegevusse. 

 

Küsimused: 

 

Maido Ruusmann: - oled olnud mõne aja Tõrva valla tegemistest eemal. Mida välja tooksid? 

Millist positiivset lisandväärtust tooksid abivallavanemana Tõrva vallale ja Tõrva valla 

inimestele? 

Tarmo Tamm: - kaheksa aastata tagasi katkes otsene side Tõrva piirkonnaga. Olen siin ikkagi 

kaheksa aastat elanud ja toimetanud. Olen põgusalt kokku puutunud Aivar Uibuga, kes rääkis 

pooleliolevatest projektidest, millega tuleb kindlasti edasi minna, kui finantsilised võimalused 

lubavad. Katsun panustada arengusse vastavalt rahalistele võimalustele. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Ülle Juhile. 

 

Ülle Juht: - olen põline tõrvakas. Sündinud samas haiglas nagu vallavanem. Täna on mul suur au 

olla teie ees abivallavanema kandidaadina.  

Minu keskkooli järgne haridustee algas Tartu Ülikooli majandusteaduskonnas, kus omandasin 

bakalaureusekraadi ning jätkus Tartu Ülikooli haldusjuhtimise magistrikraadi kaitsmisega. 

Pean väga oluliseks elukestvat õpet. Seoses sellega toon välja selle, et kunagi ei ole liiga palju 

teadmisi ja kunagi ei ole hilja õppida. Seetõttu jätkan ka praegu enda teadmiste täiendamist Eesti 

Muusika- ja Teatriakadeemias. Kultuurikorraldajana toon välja seitsmenda taseme kutse. Viis 

aastat tagasi oli neid minu teada Eestis vaid viis, kellel see oli.  

Töökogemuselt olen kaks perioodi juhtinud sihtasutuse Valgamaa Arenguagentuur tööd ning 

töötanud kümmekond aastat Valga Kultuuri- ja Huvialakeskuse direktorina, olles samal ajal 

olnud ka sealse huvikooli direktor.  

Järgnes Mulgi Elamuskeskuse käivitamine ja töö Vormsi Vallavalitsuses kultuuri- ja 

kogukonnaspetsialistina.  

Kohaliku omavalitsuse töös olen osalenud alates 2002. aastast nii linna- kui vallavolikogu 

tasandil.  
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Aastatel 2005–2009 oli mul võimalus ja au juhtida Tõrva Linnavolikogu tööd. Just sellel 

perioodil sündis Tõrva jaoks loodud bränd „Tõrva Loits“, mis on kinnistunud erinevatel 

muudetud formaatidel. Kuid loits on see, mis muutis Tõrva kultuurimaastikul nähtavamaks.   

Ühiskondlikus tegevuses olen klubi LC Tõrva Mari üks asutajatest ja asutaja president ning 

2024/2025 Eesti Lionsi piirkonna kuberner.  

Olen maakondliku ettevõtjaid koondava Valgamaa Äriklubi juhatuse liige ja Eesti Kultuuri Koja 

eestseisuse liige. 

Esmane ees seisev ülesanne on planeeritava 2026. aasta eelarve tasakaalu viimine ning arengu 

tagamine kõikides vastutusvaldkondades.  

Eluliselt vajalik on tagada kvaliteetne ja kättesaadav perearstiteenus, arendada koostööd 

kogukonna ja ettevõtjatega.  

Kaardistada olukord ja saada põhjalik ülevaade sõlmitud kokkulepetest, finantside seotusest 

kokkulepetega ja nende ajaline positsioon.  

Planeeritava eelarve ning sellele tugineva aasta tegevuskava primaarne eesmärk on kahtlemata 

kohaliku elanikkonna teenindamine – nende heaolu, turvatunde ja vajalike teenuste 

kättesaadavuse tagamine.  

Erilise tähelepanu all on haridusvaldkond, sest hariduse omandamise võimalus ja kvaliteet on iga 

omavalitsuse arenguvõimekuse alus. Meie haridusasutuste toimimine, nende tugiteenuste 

kättesaadavus ning õppekeskkonna tugevus ei ole üksnes pedagoogiline küsimus, vaid kogu 

kogukonna kestlikkuse ja tuleviku perspektiivi teema. Hariduse omandamise ja omamise tähtsus 

ei piirdu üksnes haridusasutustega – sama oluline on see ka kohaliku omavalitsuse tasandil. 

Haritud spetsialistid, ametnikud, volikogu liikmed ja KOV juhid kujundavad otseselt kohaliku 

arengu suuna ning on ülioluline näitaja sellest, millist suhtumist me väärtustame – olles ise 

kogukonnale eeskujuks.  

Usun, et minu haridustase, teadmised ja senised kogemused toetavad mind abivallavanema 

ametis.  

Mind iseloomustavad koostöövalmidus, avatus, positiivsus, tahe ja järjekindlus ja 

põhimõttekindlus – kindlasti toetan mitte autokraatlikku juhtimislaadi.  

Iga inimene on tähtis ja kordumatu ning vajab hoolivust ja lugupidamist. 

Kõige lõpus toon välja huvitava statistika. Kui on olnud juttu, et praegu ametisse astuv volikogu 

ja valitsus on justkui kaugest vanusest, siis statistika räägib muud. Aastal 2021 oli volikogu 

keskmine vanus 52,9. Kõrgharitud volikogu liikmeid oli 66,7%. Praegu on numbrid järgmised: 

keskmine vanus 49,2 ja kõrgharitud volikogu liikmeid 71%. Tulemus on suurepärane. Aitäh! 

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - sinu viimane kogemus on Vormsilt. Mida head võtad sealt kaasa Tõrva valda? 

Ülle Juht: - see kogemus, mis oli sealt võimalik 1,5 aastaga kaasa võtta, on väärt kogemus. 

Soovitan omavalitsussüsteemis ametnikke tegema koostööpäevi. Võlu peitub selles, kui väheste 

inimestega, kui palju ära tehakse. Kuidas kogukond ja omavalitsus teineteisega suhtlevad, 

milline dialoog on tekkinud, kuidas arvestatakse üksteisega ja ollakse nõus konsensust tekitama. 

Huvitav on ka see, olenemata millises Eesti paigas, kas saarel või maismaal, Narvas või 

Setomaal, igal pool on võimalik teha kõike, oluline on tahe, oluline on meeskond. 

 

Maido Ruusmann: - Mulgi Elamuskeskuse juhtimise usaldasime Mulgimaa omavalitsuste poolt 

sulle. Kui peaksid saama sellesse positsiooni ja kandma Tõrva abivallavanema positsiooni, kes 

kureerib ka kultuuri, mida oskad tagantjärgi öelda, kuidas saaks Mulgi Elamuskeskuse käima? 

Dotatsioonid, mida omavalitsused täna maksavad on ebamõistlikud. 

Ülle Juht: - ühest retsepti ei ole. On väga kahju, et 7 kuud pärast elamuskeskuse käivitamist, 

dotatsiooni äravõtmine tekitaski selle, et mina sealt lahkusin, inimesi koondati ja tekkis teatud 

mõttes vaakum. Täna on Mulgi Elamuskeskus leidnud teistsuguse väljundi. Rohkem 

rahvuslikkust, rohkem pärimust. Tunnetatav on see, et üks ilma teiseta ei saa. Seal peab tegema 

kõike - erinevaid formaate, erinevate partneritega. Kasutama igas mõttes ja heas mõttes ära 

lähedal asuvat partnerit Wagenkülli. 
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Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Maire Appole. 

 

Maire Appo: - olen elupõline Valga maakonna inimene. Hummulis olen elanud 41 aastat. Olen 

lõpetanud Eesti Põllumajanduse Akadeemia ökonomist-organisaatori erialal. Olen terve elu 

töötanud raamatupidajana. Alates 1998. aastast olen töötanud kohalikus omavalitsuses. Viis 

aastat Hummuli Vallavalitsuses. Seejärel Tõrva Linnavalitsuses ja nüüd siis kaheksa aastat Tõrva 

Vallavalitsuses.  

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Merry Aartile. 

 

Merry Aart: - olen olnud maaelu ja regionaalarenguga väga pikalt seotud. Olen olnud majandis 

peazootehnik, töötanud ATK-s ja Põllumajandusministeeriumis TA osakonna juhatajana. Minu 

eesmärk oli viia kokku tootmine, põllumajandusteadus, nõustamine ja seadusloome. Mind on 

alati huvitanud tegevused tulemuse nimel, olen valmis selle nimel analüüsima ja inimestega 

rääkima. Olen olnud põllumajandusliku nõuandeteenistuse arengu juures, olen kutsega konsulent 

ligemale 30 aastat. Olen hästi palju liikunud Kagu-Eestis ja olnud meeskonnas, kes ehitas üles 

erakonna ringkonna. Kuna olen konsulent, olen seotud paljude põllumajandustootjatega ja 

valdadega. Olen näinud ka seda, mida tähendas valdade ühendamine. Mõnes kohas on see 

toonud kaasa positiivset, teises kohas ka negatiivset. Tõrvaga olen olnud seotud juba sellel ajal 

kui ma elasin Valgas. Kui minu elukaaslane suri, olin sunnitud Valgast ära minema. Olen olnud 

EKRE Tõrva osakonna juhatuse liige. Olen olnud võrgustiku inimene ja see, kes on tahtnud teha 

tööd tulemuste nimel. See, kes on tulemuse nimel analüüsinud, mida on vaja teha. Minu eriline 

hobi on ettevõtlus ja kogukondlik areng. Need asjad peavad üksteist toetama. Loodan, et suudan 

anda pisut lisandväärtust läbi koostöö, läbi analüüside, läbi võrgustiku. Mul on üle Eesti teistes 

valdades ka päris hea võrgustik. Ka riigi tasandil ja ka tootjate liitude tasandil. Ei häbene, kui on 

vaja abi küsida, siis ka küsin.   

 

 

Küsimused:  

 

Eero Viisu: - kuna ma teid isiklikult ei tunne, vaatasin Vikipeediast, et olete kandideerinud Nõo 

vallas ja Valga vallas. Miks nüüd Tõrva? 

Merry Aart: - olen olnud viimased aastad üsna aktiivne liige Tõrva osakonnas. Meil on tekkinud 

väga head sidemed. Peale selle on mul ka jäänud elukaaslasest head suhted inimestega, perega, 

kes elab Pikasillas. Tunnen mitmeid Tõrva valla tootjaid. Nendega rääkides ei saa rääkida vaid 

tootmisest, vaid räägid ikkagi natuke laiemalt. Mis on nende mured, mis võiks olla teistmoodi. 

Need analüüsid tuleb kõik kokku panna, uurida juurde ja vaadata, milliseid otsuseid teha. Arvan, 

et olen hea võrgustiku liige. 

 

Maido Ruusmann: - kuna sa ei ole tõrvakas. Oled ehitanud üles EKRE osakonda nii Kagu-Eestis 

kui Valgamaal. Kui valisime eelmisel istungil volikogu esimeest ja aseesimeest, siis seadsin üles 

teie erakonnast Urmase kandidatuuri. Kõrvalt vaadates on väga ilmne, et EKRE, kes sai Tõrva 

valla volikokku kolm kohta, on saanud koalitsioonis korralikult „lüpsta“. Vabandan sellise sõna 

kasutamise pärast. Isamaa, kes sai neli kohta, sai endale vallavanema ja volikogu aseesimehe 

positsiooni ja on esitanud kandidaadi vallavalitsuse liikmeks. Kui vaatame valimisliitu, siis 

volikogu esimees, mõlemad abivallavanema kohad. Kuidas kommenteerid minu väidet, kas 

EKRE sai „lüpsta“? 

Merry Aart: - Urmas on väga hea inimene. Usun, et tal on hea tulevik. Ta on olnud väga lühikest 

aega. Kui sa paned hea inimese ilma kogemuseta sellisesse situatsiooni, võidakse temast „üle 

sõita“ või teha hingeliselt liiga nii, et ta ei saa sellest isegi aru. Kõigepealt on vaja saada 

kogemusi. Küllap siis tuleb ka tema aeg. 
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Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Jan Oscar Veidenbergile. 

 

Jan Oscar Veidenberg: - olen olnud kaks viimast aastat Tõrva vallaga tugevalt seotud. Olen 

olnud kaks viimast aastat Wagenküllis. Minu juured on tugevalt seotud Tõrva ja Tõrva vallaga. 

Minu ema on pärit Tõrvast. Minu vanavanemad on pärit Taageperast. Olen suure osa oma 

lapsepõlvest veetnud Tõrvas. Olen olnud alati Tõrva tegemistega kursis. Vähem küll pärast 

lapsepõlve, kui minu kooliaeg möödus Tallinnas. Tallinnas elasin kuni 28-nda eluaastani. 

Viimased kaks aastat olen olnud Wagenküllis, kus alustasime teemaparkide loomisega. 

Praegusel hetkel olen hotelli juht. Usun, et saan olla Tõrva vallale väga tugevaks toeks 

turismivaldkonnas ja selles, kuidas Tõrva vald peaks ennast turundama. Lisaks sellele, kuidas 

saaksid erinevad ettevõtted teha koostööd. Kuna olen suure osa oma elust pühendanud Tõrva 

vallale, siis soovin olla vallavalitsuses.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - tegemist on väga asjaliku noore inimesega, kes toob kahtlemata Tõrva 

vallale juurde positiivsust. Kas sa vallavalitsuse liikme töö sisu tead? Ehituslubade välja-

andmine, kasutuslubade väljaandmine. Kuidas ise hindad, kas võib juhtuda, et sa ei saa piisavalt 

oma kallist aega pühendada? 

Jan Oscar Veidenberg: - olen tegelikult noor inimene ning valla juhtimise ja poliitika juures on 

minu jaoks kõik väga uus. Oma töökorralduse olen läbi mõelnud ja suudan oma töö nii 

korraldada, et on aega olla valla juhtimise ja otsuste juures.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Margus Gaverile. 

 

Margus Gaver: - olen sündinud samuti Tõrva haiglas. Elu on möödunud siinkandis - Ala, 

Taagepera ja Kähu küla. Viimased neli aastat olen olnud Riidajas. Olen tegelenud 30 aastat 

väikeettevõtlusega. Hetkel olen tööl Viljandi haiglas. Riidaja kogukond on hästi aktiivne ja 

liikuma saadud. Loodan seda kogemust ka edasi jagada.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees pani hääletusele eelnõu „Vallavalitsuse isikulise koosseisu kinnitamine“. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 22 „Vallavalitsuse isikulise koosseisu kinnitamine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel – poolt 15. 

 

 

6. Vallavanemale töötasu ja hüvituse määramine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandas end Kalle Vister ning lahkus volikogu saalist. 

 

Karl Kirt tegi ettepaneku määrata vallavanema töötasuks 4100 eurot kuus ja maksta 

sõidupäeviku alusel isikliku sõiduauto teenistus- ja ametiülesannete täitmisel hüvitust kuni 550 

eurot kuus. 

 

Maido Ruusmann: - soovin teha alternatiivse ettepaneku. Kalle Vister on tubli kultuuritegija ja 

pikaaegne omavalitsustaustaga volikogu liige, aga Kallel ei ole kunagi olnud omavalitsuse 

tegevjuhtimise ega tegevmeeskonnas töötamise rolli. Sellest lähtuvalt teeks ettepaneku, et 4100 

eurot kuus on isegi vähe. Täna ei tea, kui hea ja tegus vallavanem Kalle on. Teeks ettepaneku 

nagu on tavaks erasektoris, et on katseaeg. Katseaja töötasu on 3500 eurot ja katseaja kestus 

oleks pool aastat. Võib-olla seejärel ei ole töötasu enam 4100 eurot, vaid tegemist on väga tegusa 
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mehega ja töötasu on vaja tõsta nt 5000 euroni. Anname üle niipalju erinevaid projekte, mis on 

vaja ellu viia. Pannes praegu 4100 eurot, on see lukus. Keegi ei taha seda teemat hiljem 

tõstatada. Koalitsioon ise ka mitte. Loeksin opositsiooni poolt poole aasta pärast „tibud“ kokku 

ja oleks valmis tõstma töötasu 4100 eurost ülespoole.  

 

Volikogu esimees pani hääletusele esimese ettepaneku vallavanema töötasuga 4100 eurot kuus. 

Hääletati: 14 poolt. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele eelnõu „Vallavanemale töötasu ja hüvituse määramine“. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 23 „Vallavanemale töötasu ja hüvituse määramine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 14.  

 

Saali naasis Kalle Vister. 

 

 

7. Palgaliste vallavalitsuse liikmete ametisse nimetamine ja töötasu ning hüvituse 

määramine 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister. 

 

Kalle Vister tegi ettepaneku kinnitada palgalisteks valitsuse liikmeteks ja nimetada ametisse 

abivallavanemad Ülle Juht ja Tarmo Tamm. Määrata abivallavanema Tarmo Tamme töötasuks 

75% vallavanema palgast. Määrata abivallavanema Ülle Juhi töötasuks 75% vallavanema 

palgast. Maksta abivallavanematele hüvitust isikliku sõiduauto kasutamise eest teenistus- ja 

ametiülesannete täitmisel kuni 550 eurot kuus sõidupäeviku alusel.  

 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandasid ennast Ülle Juht ja Tarmo Tamm.  

 

Maido Ruusmann: - on protseduuriline küsimus. Eelmise päevakorrapunkti ajal vallavanem 

lahkus ruumist. Kuidas on nüüd? 

 

Ülle Juht ja Tarmo Tamm lahkusid volikogu saalist. 

 

Maido Ruusmann: - vallavanema palga osas tegin ettepaneku, et kuna vallavanem ei ole olnud 

varasemalt tegevjuhtimise juures, võiks olla sisse elamise aeg ja pärast on kehtestatud palgamäär 

vähe ning ollakse hoopis töökamad. Mõistlik on ka siin seda rakendada. Esialgu oleks töötasu 

65% vallavanema palgast ja kuue kuu pärast, kui tööhoog on sees, saame selle teema uuesti 

avada ja võib-olla on vaja tõsta hoopis 85%-ni.  

Kalle Vister: - arvestades varasemat kogemust nii meeskonnatööna tööalaselt kui ka 

omavalitsuses volikogu liikmena, teeks ikka 100%. 

Maido Ruusmann: - 100% vallavanema palgast? 

Kalle Vister: - nii nagu on eelnõus. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 24 „Palgaliste vallavalitsuse liikmete ametisse nimetamine ja 

töötasu ning hüvituse määramine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 13.  

 

Saali naasid Tarmo Tamm ja Ülle Juht. 

 

 

8. Vallavalitsuse liikmetele hüvitise määramine 

Ettekandja: vallavanem Kalle Vister. 

 



10 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandas ennast Tiina Laidvee ning lahkus volikogu 

saalist.  

Saalist lahkusid ka vallavalitsuse liikmed: Merry Aart, Jan Oscar Veidenberg ja Margus Gaver. 

 

Kalle Vister: - teen ettepaneku määrata vallavalitsuse liikmetele hüvitis järgnevalt: Merry Aartile 

300 eurot kuus, Jan Oscar Veidenbegile 300 eurot kuus ja Margus Gaverile 300 eurot kuus.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - see on Tõrva valla ajaloos esmakordne, kui plaanitakse maksta tasu 

vallavalitsuse liikmetele. Ei ole kahju, et inimesed oma töö eest raha saavad, aga vaadates 

valitsemiskulusid kokku, kus vallavanemale jääb sama töötasu, mis seniselt ja sama ka 

abivallavanematele, siis juhtimiskulud, teadmata volikogu esimehe ja aseesimehe tasusid, 

suurenevad. Oleme alates Tõrva valla tekkimisest suutnud valitsemiskulusid vähendada. See on 

keerukas küsimus. Ühest küljest peaksid inimesed saama tasu, aga teisest küljest tekib valla 

eelarvele täiendav kulu. Laias laastus räägime 17 000 € suurusest lisakulust aastas. Kui tahame 

ehitada jalgpalliväljakut ja viia ellu teisi projekte, kuidas me seda teeme? 

Kalle Vister: - tõid välja, et on vaja inimeste tööd väärtustada. Olen olnud ka valla otsuste juures 

ja nähes, kuidas valla eelarvet kasutati, siis minu seisukoht on täna selline, et pigem tuleb 

investeerida inimestesse ja nende töö panusesse.  

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 25 „Vallavalitsuse liikmete hüvitise määramine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 14, vastu 5.  

 

Saali naasis volikogu liige Tiina Laidvee ja vallavalitsuse liikmed: Merry Aart, Jan Oscar 

Veidenberg ja Margus Gaver. 

 

 

9. Hüvitise maksmine vallavanemale ja palgalistele valitsuse liikmetele seoses volituste 

lõppemisega 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandas ennast Aivar Uibu ning lahkus volikogu 

saalist. 

 

Karl Kirt: - ettepanek on seoses volituste lõppemisega hüvitada saamata jäänud puhkus ja maksta 

seoses volituste tähtajalise lõppemisega hüvitist vallavanemale Helen Eliasele kahe kuu 

ametipalga ulatuses, abivallavanemale Aivar Uibule kahe kuu ametipalga ulatuses ja 

abivallavanem Lauri Drubinšile ühe kuu ametipalga ulatuses. 

 

Maido Ruusmann: - lubage teha ettepanek, määrata hüvitis Helen Eliasele ja Aivar Uibule kolme 

kuu ametipalga ulatuses ja Lauri Drubinšile kahe kuu ametipalga ulatuses.  

Aivar Uibu on teeninud Tõrva valla heaks kaheksa aastat. Enne seda pikalt Põdrala valla heaks. 

Helen Eliast tahtsite saada vallavanemaks. Täna millegipärast ei valinud. Lauri on panustanud 

pikalt. Äkki see oleks väärikas jätta sellised inimesed võimust kõrvale läbi sellise hüvitise. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele maksta hüvitist Helen Eliasele kahe kuu ametipalga ulatuses, 

abivallavanemale Aivar Uibule kahe kuu ametipalga ulatuses ja abivallavanem Lauri Drubinšile 

ühe kuu ametipalga ulatuses. 

Hääletati: 14 poolt, 1 erapooletu. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele eelnõu „Hüvitise maksmine vallavanemale ja palgalistele 

valitsuse liikmetele seoses volituste lõppemisega“. 
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Otsustati: võtta vastu otsus nr 26 „Hüvitise maksmine vallavanemale ja palgalistele valitsuse 

liikmetele seoses volituste lõppemisega“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 19.  

 

Saali naasis Aivar Uibu. 

 

 

10. Volikogu esimehele hüvituse määramine 

Ettekandja: volikogu aseesimees Magnus Kirt 

 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandas end Karl Kirt ja lahkus volikogu saalist. 

 

Magnus Kirt: - ettepanek on määrata volikogu esimehele Karl Kirdile hüvitus 1500 eurot kuus ja 

maksta hüvitust isikliku sõiduauto kasutamisel teenistus- ja ametiülesannete täitmiseks kuni 

550 eurot kuus sõidupäeviku alusel. 

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - eelmises koosseisus oli volikogu juhtimise töötasude kulu kokku 1700 eurot.  

Kui tõstame töötasusid, siis kuidas saame kõik asjad tehtud? Kuna järgmine punkt on volikogu 

aseesimehele hüvituse määramine, siis arvan, et volikogu aseesimehele 200 eurot oleks 

ilmselgelt liia tegemine. Võiks olla vastupidi. Et volikogu juhtimiskulud jääksid samaks nagu oli 

seni ja et meil ei ole ühtegi märki, et peaksime valitsemiskulusid tõstma, siis teen ettepaneku, 

määrata volikogu esimehele hüvitus 500 eurot kuus ja järgmise punktina volikogu aseesimehele 

1200 eurot kuus. Karl väärib kindlasti tunnustamist, kuid ettepanek on tingitud arvestades 

valitsemiskulude suurust tervikuna.   

 

Volikogu aseesimees pani esimesena hääletusele esialgse ettepaneku – määrata volikogu 

esimehele hüvitus 1500 eurot kuus ja lisaks autokompensatsioon kuni 550 eurot kuus. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 27 „Volikogu esimehele hüvituse määramine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 13.  

 

Saali naasis Karl Kirt. 

 

 

11. Volikogu aseesimehele hüvituse määramine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Päevakorrapunkti arutelult ja otsustamiselt taandas ennast Magnus Kirt ja lahkus volikogu 

saalist. 

 

Karl Kirt: - kuna volikogu aseesimees ei saa valla põhimääruse järgi volikogu liikme tasu, teen 

ettepaneku määrata valla esindamise ja vajadusel volikogu juhtimise eest volikogu aseesimehele 

hüvitus 500 eurot kuus.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - volikogu aseesimees, kes käib siia Tallinnast, sõidab 500 eurot volikogu 

istungitele maha. Sõiduauto kompensatsiooni saab ta siis, kui ta täidab volikogu esimehe 

ülesandeid. Teen ettepaneku maksta volikogu aseesimehele hüvitist 1200 eurot. 

Virgo Kosemets: - kus on kirjas, et saab isikliku sõiduauto kompensatsiooni vaid siis, kui 

asendab vallavolikogu esimeest? 
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Maido Ruusmann: - see peaks tulema põhimäärusest. Kuidas seda tõlgendada?  

Signe Kiin: - seda makstakse täpselt nii, nagu on kirjas − teenistus- ja ametiülesannete täitmisel. 

Kui ta esindab valda volikogu aseesimehe ülesannete täitmisel, siis ta saab seda. See peab olema 

seotud tema ametikohustustega.  

Karl Kirt: - kui elab Tõrva linnas ja sõidab istungile, ei ole see ametiülesanne.  

Maido Ruusmann: - tulles korralistele volikogu istungitele, on kulu peal. Sõidad maha 500 km. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele esimese ettepaneku – määrata volikogu aseesimehele Magnus 

Kirdile hüvitust 500 eurot kuus?  

Hääletati: 14 poolt. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele eelnõu „Volikogu aseesimehele hüvituse määramine“. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 28 „Volikogu aseesimehele hüvituse määramine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel häälteenamusega - poolt 19.  

 

Saali naasis Magnus Kirt. 

 

 

12. Volikogu alatiste komisjonide moodustamine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt: - ettepanek on moodustada kaheksa volikogu alatist komisjoni. Esimene tuleneb 

seadusest. See on revisjonikomisjon, mis täidab kohaliku omavalitsuse korralduse seaduses ja 

teistes seadustes ettenähtud ülesandeid. Teine komisjon on majandus- ja eelarvekomisjon, mille 

ülesanne on Tõrva valla majandusvaldkond ja eelarve küsimused. Kolmas komisjon on 

sotsiaalkomisjon, mille ülesanne on sotsiaalküsimused. Neljas komisjon on haridus- ja 

noorsootöökomisjon, mille ülesanded on haridus, noorsootöö, huviharidus. Siis kultuurikomisjon 

- kultuuri valdkonna teemad. Spordikomisjon - spordi- ja liikumisvaldkonna teemad. 

Planeeringu- ja vallavarakomisjon - planeeringud ja vallavara. Ning kogukonna- ja turvalisuse 

komisjon - kogukonnad, elanikkonnakaitse ja turvalisus. Varem ajutiselt moodustatud 

kogukonnakomisjon oli hea mõte ja see võiks olla alatine komisjon.  

Teen ettepaneku kehtestada komisjonide koosseis viie kuni kümne liikmeline. Et oleks 

võimalikult lai kaasatus ja oleksid esindatud ka opositsiooni esindajad ning tagatud 

proportsionaalsus.  

 

Volikogu esimees pani hääletusele eelnõu „Volikogu alatiste komisjonide moodustamine“. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 29 „Volikogu alatiste komisjonide moodustamine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel – poolt 20. 

 

 

13. Majandus- ja eelarvekomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Volikogu esimees tutvustas komisjoni esimehe ja aseesimehe valimise korda. Komisjoni esimees 

ja aseesimees valitakse üheaegselt volikogu liikmete hulgast salajasel hääletamisel poolthäälte 

enamusega. Volikogu liikmel on üks hääl. Komisjoni esimeheks saab kõige rohkem hääli 

kogunud kandidaat. Komisjoni aseesimeheks saab häälte arvult teiseks jäänud kandidaat. 

 

Karl Kirt tegi ettepaneku valida majandus- ja eelarvekomisjoni esimeheks Virgo Kosemets. 

 

Virgo Kosemets andis kandideerimiseks nõusoleku. 
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Maido Ruusmann tegi ettepaneku valida majandus- ja eelarvekomisjoni esimeheks Eero Viisu. 

 

Eero Viisu andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Virgo Kosemetsale. 

 

Virgo Kosemets: - olen elupõline valgamaalane. Sündinud ja kasvanud üles Valga linnas, 

lõpetanud Valga I Keskkooli. Pärast seda läksin õppima TPIsse ja lõpetades suunati tahtest 

olenemata nõukogude armeesse. Olin kaks aastat ehituspataljonis. Peale seda tulin elama Tõrva 

ja asusin tööle toonasesse Valga KEKi. Alustasin tööd juhatajana ja lõpetasin juhatuse esimehe 

asetäitjana.  

Olin eelmises volikogus majandus- ja eelarvekomisjonis lihtliige. See annab kindlust arvata, et 

saan komisjoni juhtimisega hakkama. On hea meel, et Reformierakond esitas minu 

vastaskandidaadiks endise komisjoni esimehe Eero Viisu. See annab võimaluse jätkata seal, kus 

eelmine komisjon lõpetas ja ajada asju rahumeelselt edasi.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - täna tehti otsused, mis suurendavad valitsemiskulusid. Kuulud valimisliitu 

Terve Tõrva. Kuidas kommenteerid seda, mille poolt täna hääletasid? Kuidas juhtida valla 

rahakotti nii, et saaks need asjad tehtud, mis on lubatud ja jätkuks ka raha? 

Virgo Kosemets: - iga koalitsioonileping tuleneb osapoolte vahelistest kokkulepetest. See, mis 

oli valimisliidu eesmärk, ei pruugi olla 100% sama, mis koalitsioonilepingus. Peame vaatama, 

kuidas me sellega hakkama saame. Juhin tähelepanu sellele, et kui juhtisid volikogu, oli meil 

kaks volikogu aseesimeest. Mõlemad tasulised. Katsume hakkama saada.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Eero Viisule. 

 

Eero Viisu: - olen Tõrvas elanud 28 aastat ja püüdnud kohalikku ellu panustada. Olen juhtinud 

ettevõtet. Majanduskogemus on. Siiani ei ole ühtegi ettevõtet pankrotti lasknud.   

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning majandus- 

ja eelarvekomisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli majandus- 

ja eelarvekomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Virgo Kosemets - 15 häält, Eero Viisu – 

5 häält. 

Majandus- ja eelarvekomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Virgo 

Kosemets ja aseesimeheks Eero Viisu. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 30 „Majandus- ja eelarvekomisjoni esimehe 

ja aseesimehe valimine“.  
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14. Sotsiaalkomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt: - valimise kord on sama nagu oli majandus- ja eelarvekomisjoni esimehe ja 

aseesimehe puhul. 

 

Karl Kirt tegi ettepaneku seada sotsiaalkomisjoni esimehe kohale Heli Holm. 

 

Heli Holm andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Maido Ruusmann tegi ettepaneku seada sotsiaalkomisjoni esimehe kohale Riho Viitak. 

 

Riho Viitak andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Heli Holmile. 

 

Heli Holm: - olen samuti sündinud Tõrva haiglas. Lapsepõlve olen veetnud Taageperas. Olen 

lõpetanud Tõrva Gümnaasiumi. Edasi läksin meditsiinikooli. Olen saanud Tartu Ülikoolist 

õeteaduse diplomi. Hiljem ka magistrikraad terviseteaduses. Oman kogemust tervishoiuasutuse 

juhtimises, seda 15 aastat. Olen toimetanud siinkandis meditsiini valdkonnas ca 40 aastat. Usun, 

et mul on sobiv haridus, sobiv kogemus ja võime juhtida tänase volikogu koosseisu 

sotsiaalkomisjoni.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Riho Viitakule. 

 

Riho Viitak: - olen üles kasvanud Tõrva piirkonnas. Olen olnud aastaid kahe küla vedur ja näen 

eelkõige külades sotsiaalseid probleeme. Olen nõus kaasa rääkima ja aitama. Tegelen ise 10 

aastat väikese pereettevõtlusega.   

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning 

sotsiaalkomisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli 

sotsiaalkomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Heli Holm - 15 häält, Riho Viitak - 5 häält. 

Sotsiaalkomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Heli Holm ja 

aseesimeheks Riho Viitak. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 31 „Sotsiaalkomisjoni esimehe ja 

aseesimehe valimine“.  
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15. Kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Kalle Vister tegi ettepaneku valida kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimeheks Sander Karu. 

 

Sander Karu andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Maido Ruusmann tegi ettepaneku valida kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimeheks Indrek 

Valner. 

 

Indrek Valner andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Sander Karule. 

 

Sander Karu: - olen elanud terve elu Tõrva vallas ja Tõrva linnas. Ametilt olen Tõrva 

piirkonnapolitseinik. Vahepeal olen töötanud ka Narva politseijaoskonnas. Olen töötanud Otepää 

piirkonnapolitseinikuna ja Põlvas piirkonna grupijuhina. Olen panustanud turvalisusesse 18 

aastat.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Indrek Valnerile. 

 

Indrek Valner: - olen sündinud Kohtla-Järvel. Terve Eesti Vabariigi aja olen elanud siin ja 

tegelenud kogu aeg kogukondadega. Aastast 2003 olen kuulunud Taagepera külaseltsi juhatusse. 

Ei ole ühtegi küla, mida ei ole nõustanud. Mul on väga hea meel, et volikogus on palju küla- ja 

kogukondade esindajaid. See ongi volikogu ja Tõrva valla ühtne võlu. Ise olen väikeettevõtja. 

Naudin vabatahtlikku tööd. Ehitan uut külaseltsi hoonet, kuna eelmine läks äripindadeks. Tänu 

Tõrva vallale saime uued ruumid. Oman suurt kogemust külaseltsi juhtimisel ja nõustamisel.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning kogukonna- 

ja turvalisuse komisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli 

kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile 

lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Sander Karu - 14 häält, Indrek Valner - 6 

häält. 

Kogukonna- ja turvalisuse komisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud 

Sander Karu ja aseesimeheks Indrek Valner. 
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Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 32 „Kogukonna- ja turvalisuse komisjoni 

esimehe ja aseesimehe valimine“.  

 

 

16. Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Kalle Vister tegi ettepaneku seada spordikomisjoni esimehe kandidaadina üles Alois Tapfer. 

 

Alois Tapfer andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Maido Ruusmann tegi ettepaneku seada spordikomisjoni esimehe kandidaadina üles Helen Elias. 

Helen Elias on andnud kandideerimiseks kirjaliku nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Alois Tapferile. 

 

Alois Tapfer: - olen elanud terve elu Tõrvas. Samamoodi olen teinud terve elu sporti. Kui võtsin 

jalad alla, hakkasin kohe käima trennides. Viimased viis aastat olen tegelenud jalgpalliklubi 

juhtimisega. Jalgpalliklubi juurde astusin just seetõttu, et nägin, et Tõrva vald vajab just sel 

hetkel minu teeneid. See kõik on ennast ära tasunud. Jalgpall on saanud uue hoo. Ei ole 

tegelenud vaid jalgpalliga. Olen Tõrvas läbi käinud kõik sportimisvõimalused. Olen tihedalt 

kokku puutunud Tõrva treeneritega. Mul on spordis Tõrva vallas väga tugevad sidemed. Usun, et 

see tuleb suureks kasuks ka spordikomisjonis. Lõpetasin Tõrva Gümnaasiumi ja seejärel läksin 

õppima Tallinna Ülikooli. Omandasin spordialase bakalaureusekraadi rekreatsioonikorralduse 

erialal ja läksin õppima magistrikraadi, mille omandasin heade hinnetega.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - Tõrva jalgpall on saanud väga hea hoo. Suured tänud sulle! See on ka oht 

teistpidi. Kuidas ise hindad, maailmas on meid tuntuks teinud kergejõustik. Kergejõustikuklubis 

käib väga palju noori. Kas siin võib olla huvide konflikt? Kui on suurejoonelised plaanid 

jalgpalliväljakuga ja jalgpalli soosimisega, kas jagub neutraalsust, tähelepanu ja finantsilisi 

vahendeid selle laiapõhjalise sporditegevuse toetamiseks, mis meil Tõrvas on? Kas see hirm, et 

läheb jalgpalli poole kaldu, on põhjendatud või mitte? 

Alois Tapfer: - kindlasti ei või minna jalgpalli poole kaldu. Miks olen läinud jalgpalli suunda, oli 

see, et nägin, et Tõrvas ei olnud enam jalgpalli. Lapsed vajasid seda ja tahtsin jalgpalli poolt siin 

päästa. Olen teinud aastaid kergejõustikku, võistelnud ja hindan sealseid treeninguid. 

 

Volikogu esimees luges ette Helen Eliase kirjaliku nõusoleku spordikomisjoni esimeheks 

kandideerimise kohta (protokollile lisatud).  

 

Magnus Kirt: - ettepanek komisjoni esimehele ja aseesimehele – kui tahame, et lapsed oleksid 

liikuvad, tahaksid mängida hästi jalgpalli, tahaksid mängida hästi korvpalli, panna kalender 

paika nii, et lastel oleks võimalik käia mitmes trennis. Meie eesmärk võiks olla niipalju kui 

võimalik seda toetada. 

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning 

spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 
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Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli 

spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Alois Tapfer - 15 häält, Helen Elias - 5 häält. 

Spordikomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Alois Tapfer ja 

aseesimeheks Helen Elias. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 33 „Spordikomisjoni esimehe ja aseesimehe 

valimine“.  

 

 

17. Planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe ja aseesimehe valimine 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Allan Ilisson tegi ettepaneku seada planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe kandidaadina 

üles Ivo Muru. 

 

Ivo Muru andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Eero Viisu tegi ettepaneku seada planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe kandidaadina üles 

Aivar Uibu. 

 

Aivar Uibu andis kandideerimiseks nõusoleku. 

 

Rohkem kandidaate ei esitatud. 

 

Volikogu esimees tegi ettepaneku sulgeda nimekiri kahe kandidaadiga. 

Otsustati: sulgeda kandidaatide nimekiri - 20 poolt. 

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Ivo Murule. 

 

Ivo Muru: - olen sündinud Tõrvas. Kogu teadliku elu olen veetnud Tõrvas. Õppisin Tartus Eesti 

Põllmajanduse Akadeemias ja lõpetasin metsamajanduse teaduskonna inseneri diplomiga. 

Tegelen väikeettevõtlusega. Kasvatan lehmi ja õunu. Olen osalenud ka kunagi varem volikogu 

töös ja pidanud sama komisjoni esimehe ametit. Juhul, kui osutun sellele kohale valituks, püüan 

lähtuda sellest, et julgen võtta oma ülesannete osas vastutuse. Et komisjoni tegevus oleks avatud 

ja kaasata komisjoni töösse linna kodanikke, kes on vastavate erialade spetsialistid.  

 

Küsimused:  

 

Maido Ruusmann: - olime aastatel 2005 kuni 2009 linnavolikogu aegu samas komisjonis. Ivo on 

selge sõnaga mees. Meil on veeretatud nagu kuuma kartulit Helme orus olevat Helme sepikoja 

hoonet, mis otsustati anda enne ühinemist tasuta äsjaloodud mittetulundusühingule Helme Selts. 

Ajend oli avalik huvi. Sinna pidi tulema infokeskus. Kaheks aasta jooksul ei ole sinna avalikku 

funktsiooni sisse tekkinud. Eelmise koosseisu revisjonikomisjon käis kohal ja võeti selge otsus, 

kuna avalik huvi on ära langenud, peaks selle vallale tagastama. Seda lagunevat hoonet on kurb 

vaadata. Minu lootus on sinu peal. Et saaks hoonele võimalikult kiiresti elu sisse. Võtta hoone 

vallale tagasi ja anda kasvõi nulliga ära.  

Ivo Muru: - ei ole sellesse teemasse süvenenud. Tean, et see otsustati Helme Vallavolikogu 

otsusega. Volikogu otsused on demokraatlikud. Et teema üles võtta, on igal valla kodanikul 

õigus algatada see küsimus ja suunata komisjoni.  

Maido Ruusmann: - komisjoni esimehena initsiatiivi kanda ei taha? 



18 

Ivo Muru: - ei oska nii kiiresti öelda.  

 

Volikogu esimees andis enda tutvustamiseks sõna Aivar Uibule. 

 

Aivar Uibu: - olen võrukas. Pärast Eesti Põllumajanduse Akadeemia lõpetamist 39 aastat tagasi 

tulin Tõrva sovhoosi peaagronoomiks. Olen töötanud põllumajanduses, ettevõtluses ja kohalikus 

omavalitsuses. Põdrala vallavanemana olen töötanud 21 aastat. Viimased kaheksa aastat Tõrva 

valla abivallavanemana. Olen oma töös tihedalt kokku puutunud nii ehituse, planeeringute, 

keskkonna kui ka vallavaraga. Arvan, et olen neis teemades päris pädev ning valmis panustama 

planeeringu- ja vallavara komisjoni töösse.  

 

Küsimusi ei esitatud. 

 

Volikogu esimees kuulutas välja vaheaja hääletamissedelite ettevalmistamiseks ning 

planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe ja aseesimehe valimise läbiviimiseks. 

 

Vaheaeg 

 

Häältelugemiskomisjoni esimees Signe Kiin luges ette hääletamistulemuste protokolli 

planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimehe ja aseesimehe valimiste kohta (protokollile lisatud). 

 

Hääletamistulemusena jagunesid hääled järgnevalt: Ivo Muru - 15 häält, Aivar Uibu - 5 häält. 

Planeeringu- ja vallavarakomisjoni esimeheks on salajase hääletamise tulemusena valitud Ivo 

Muru ja aseesimeheks Aivar Uibu. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 34 „Planeeringu- ja vallavarakomisjoni 

esimehe ja aseesimehe valimine“.  

 

 

18. Majandus- ja eelarvekomisjoni koosseisu kinnitamine 

Ettekandja: komisjoni esimees 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna majandus- ja eelarvekomisjoni esimehele. 

 

Virgo Kosemets tegi ettepaneku kinnitada majandus- ja eelarvekomisjoni liikmeteks: Virgo 

Kosemets, Eero Viisu, Karl Kirt, Urmas Kivit ja Mario Kirt. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 35 „Majandus- ja eelarvekomisjoni 

koosseisu kinnitamine“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 20.  

 

 

19. Esindajate nimetamine Valgamaa Omavalitsuste Liidu üldkoosolekule 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt tegi ettepaneku nimetada Tõrva valla esindajateks Valgamaa Omavalitsuste Liidu 

üldkoosolekule Kalle Vister, Tarmo Tamm ja Ülle Juht. 

Määrata Kalle Visteri asendajaks Magnus Kirt. Määrata Tarmo Tamme asendajaks Karl Kirt. 

Määrata Ülle Juhi asendajaks Heli Holm. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 36 „Esindajate nimetamine Valgamaa Omavalitsuste Liidu 

üldkoosolekule“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 20.  
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20. Esindajate nimetamine Eesti Linnade ja Valdade Liidu üldkoosolekule ja volikokku 

Ettekandja: volikogu esimees Karl Kirt 

 

Karl Kirt tegi ettepaneku nimetada Tõrva valla esindajateks Eesti Linnade ja Valdade Liidu 

üldkoosolekule Karl Kirt ja Kalle Vister ning nende asendajateks Tarmo Tamm ja Ülle Juht ning 

nimetada liidu volikokku Tõrva valla esindajaks Karl Kirt ning tema asendajaks Kalle Vister. 

 

Otsustati: võtta vastu Tõrva Vallavolikogu otsus nr 37 „Esindajate nimetamine Eesti Linnade ja 

Valdade Liidu üldkoosolekule ja volikokku“.  

Otsus võeti vastu avaliku hääletamise teel - poolt 20.  

 

Maido Ruusmann andis ülevaate Helme KEKi tööstusalale planeeritavast ettevõttest, kes hakkab 

tootma elektriautode akude laadijaid. 

 

Istungi juhataja kuulutas istungi lõppenuks.  

Järgmine istung toimub 6. jaanuaril. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt)                                          (allkirjastatud digitaalselt) 

 

Karl Kirt                                                                     Eve Eisen 

volikogu esimees                                                        protokollija 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt) 

 

Magnus Kirt 

volikogu aseesimees 

 


